

مولانا محمد بریلوی - الدین سنہ ۱۹۰۵ء

# شاہ ولی اللہ کا قرآن مجید کی تعلیم

## اور تفہیم میں حصہ

(ایک مختصر و محدودہ اثر)

برصغیر پاک و ہند کے افق پر آفتاب اسلام کی شعاعیں اگرچہ پہلی صدی ہجری کے آخر سے ہی پڑنا شروع ہو گئی تھیں لیکن اس کے کناروں سے بلند ہو کر ہم گہر ہونے اور نصف النہار کا سما اجالا پھیلانے تک کوئی دو تین صدیاں بیت گئیں۔ مگر کفر کی ظلمتوں اور شرک کے اندھیروں میں نامعلوم مدت تک ڈوبی رہنے کے بعد پھر تو یہ زمین ایمان و عرفان اور علم و احسان کے انوار سے اس طرح جگمگانی اور صدیوں تک خزاں رسیدہ رہنے کے بعد اس میں اسلام کی ایسی بہا لائی کہ اس کی برتری کا اعتراف بلکہ اس پر رشک کرنے کے لئے وہ علاقے بھی مجبور ہوئے جو قرن اول ہی میں قافلہ ایمان و شریعت اور ایمان راہ طریقت کا گر عجوبہ نشی سے استقبال کر چکے اور اپنے سینوں پر یہی نہیں بلکہ دلوں میں بھی جگہ سے چکے تھے۔

جس طرح فصل بہار کے موقع پر پھولوں اور پھولوں کا شمار ناگن ہے، ٹھیک اسی طرح علم و عرفان کے ان جھمکتے پھولوں اور جھمکتے تاروں کی گنتی بھی مشکل ہے۔ جو جن ہند میں کھلے اور چمکے۔ پھر جن کی تہک اور چمک شرمندہ ستار ہی میں پھیل کر نہیں رہ گئی۔ بلکہ سارا عالم، کیا عرب کیا عجم، ان کی عطر سبز یوں اور ضیاء پاشیوں سے معطر و منور ہوا۔ مطلب یہ ہے کہ ان علمائے اعلام اور فضلاء کرام جن کے علمی کارناموں بلکہ شاکاروں کا شہرہ برصغیر سے نکل کر چاروں اناک عالم میں پہنچا۔ ان کی بھی فہرست اتنی طویل ہے کہ "مختصر" کے لئے بھی دفتر درکار ہے جس کا محل کوئی مقالہ تو کیا ایک دو ضخیم جلدوں والی کتاب بھی نہیں کر سکے گی۔ راندازہ کرنے کے لئے "نزهة الخواطر" یا معجم المصنفین کی ضخیم جلدوں پر ایک نظر ڈالنے کا مشورہ دینا شاید بے عمل نہ ہوگا، اس طویل فہرست میں شیخ صفی الدین بدایونی، عمر بن اسحاق المعروف بسراج ہندی (صاحب التوشیح، شرح ہدایہ) شیخ علی تقی (صاحب کنز العمال)، ملا طاہر پٹنی (صاحب مجمع البحار) شیخ عبدالحق محدث دہلوی (صاحب اللغات و اشعة اللغات)

علامہ تفسیر بلگرامی (صاحب تاج العروس شرح القاموس) اور متعدد سندھی محققین و شارحین حدیث کے علاوہ ماضی قریب کے علماء اور فضلاء میں محقق تھے۔ نظیر مولانا عبدالحی فرنگی محلی۔ مولانا رحمت کیرانوی۔ مولانا خلیل احمد سہارنپوری۔ مولانا عبدالرحمن مبارک پوری۔ علامہ انور شاہ کشمیری۔ علامہ شبیر احمد عثمانی۔ حضرت الاستاذ شیخ الاسلام مولانا سید حسین احمد مدنی۔ مولانا ظفر احمد عثمانی اور بہیقی وقت حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا کاندھلوی رحمہم اللہ ولفعلنا بعلومہم (یہ وہ چند اسمائے گرامی ہیں جن کے ناموں ہی سے نہیں کاموں سے بھی اس علمی مجلس کے شکر کا کم و بیش واقف ہوں گے۔

مگر ان سب میں ایک نام ایسا نمایاں اور اتنا روشن ہے کہ اسے "کاشف بن النجوم" قرار دینا مبالغہ نہیں بلکہ حقیقت کی ناکافی ترجمانی سمجھا جائے تو مستعجب نہیں جن کے بارے میں حجۃ الاسلام مولانا محمد قاسم نانوتوی نے فرمایا تھا کہ:-

"سردین ہند میں اگر صرف وہی پیدا ہوتے تو ہندوستان کے لئے یہی فخر کافی تھا۔ (الفرقان نمبر ص ۳) میری مراد حکیم الاسلام مسند اہند، شارح دین فطرت مولانا قطب الدین احمد بشاہ ولی اللہ دہلوی سے ہے جن کے ذکر سے آج کی محفل ہی نہیں اپنی عاقبت بھی سنوارنا مقصود ہے۔

ظاہر ہے کہ جن کی تربیت اور جدوجہد کے نتیجے میں ان کے فرزند ابرا اور خلف الرشید شاہ عبدالعزیز نے جب سراج الہند کا لقب پایا تو ان کمالات کے منبع و سرچشمہ کے تذکرہ کے لئے ایک دو کتابیں بھی اگر ناکافی ہی معلوم ہوتی ہیں تو محل تعجب نہیں۔ پھر ایک مختصر سا مقالہ جسے عجلت میں لکھے جانے کی وجہ سے "عجالت" کہنا مناسب ہوگا، میں اس عبقری شخصیت کے تمام اوصاف کا ذکر کہاں اور کس طرح سما سکتا ہے؟ اس میں زیادہ سے زیادہ بس کسی ایک ہی گوشہ پر روشنی ڈالی جاسکتی ہے۔ اس لئے یہاں منتظمین اجلاس کے مقرر کرتے ہوئے موضوع کی رعایت سے، شاہ صاحب کے اہم ترین کارنامہ، قرآن کریم کی تعلیم و تفہیم عام پر مختصر وقت میں مختصر گفتگو کی جائے گی (دوبیہ ازمنہ التوفیقی)

اگرچہ عام طور پر شاہ صاحب پر لکھی جانے والی کتابوں، مقالوں اور سوانحی خاکوں میں قرآن کریم سے متعلق موصوفا کے تحریری سرمایہ کے سلسلہ میں زیادہ سے زیادہ صرف چار پانچ مستقل چیزوں کا ذکر ملتا ہے۔ یعنی "فتح الرحمن" کے نام سے فارسی ترجمہ۔ الفوز الکبیر (اصول تفسیر پر مختصر ترین مگر جامع اور مفید ترین رسالہ) فتح الخبیر جو گویا الفوز الکبیر کا تلمذ۔ بکایہ مصنف کی تصریح کے مطابق اسی کا ایک باب پنجم ہے۔ اور ترجمہ قرآن سے متعلق ضروری ہدایا و اصول پر مشتمل۔ "المقدمۃ فی قوانین الرحیم" کے نام سے ایک مختصر رسالہ جس کا ترجمہ بھی مجاہد ملت مولانا حفظ الرحمن سیوہاروی رحمۃ اللہ علیہ نے تقریباً چالیس سال قبل کیا تھا اور ماہنامہ "برلمان" دہلی میں ۴۵ء میں شائع ہوا تھا۔

اس کے علاوہ ایک اور مختصر سا مقدمہ جو مستحرج الرحمن کے شروع میں اس کے ساتھ مطبع ہاشمی میرٹھ سے شائع ہوا تھا۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ شاہ صاحب کا قرآن نہی عام کرنے والا۔ اور اس کی حکیمانہ تشریح پر مشتمل تحریریں فخریہ بھی کہیں اس سے زیادہ بلکہ بہت زیادہ ہے۔ جتنا عام طور پر تذکرہ نگاروں نے بیان کیا ہے۔ کیونکہ ان کی اہم تصانیف میں سے شاید کوئی بھی تصنیف قرآن حکیم کی حکیمانہ تشریح سے خالی نہیں ہے۔

یوں تو قرآن مجید کی خدمت اور اس کی تفسیر و تبیین کا شرف شاہ صاحب سے ماقبل اور بالبعد بہت سے ہندوستانی علماء کو حاصل رہا ہے مگر اسے عام فہم بنانے میں اولیت بلکہ امامت کا امتیاز تنہا شاہ صاحب ہی کو حاصل ہے۔ اگرچہ بعض لوگوں کا کہنا ہے کہ شاہ صاحب سے قبل ترجمہ قرآن (بزبان فارسی) ہو چکا تھا۔ اگر بیان بھی لیا جائے تو بھی جہاں تک قبول عام حاصل ہونے کا تعلق ہے اس میں بلاشبہ ان کا کوئی شریک و سہم ان سے پہلے نہیں ہوا ہے۔ شاہ صاحب نے فتح الرحمن میں مجرد فارسی ترجمہ پر اکتفا نہیں کیا بلکہ جہاں ضرورت سمجھی مختصر تفسیری نوٹ کا اضافہ بھی کیا ہے۔ اس طرح یہ ترجمہ قرآن نہی کے لئے بالکل کافی ہو گیا۔

”حیات ولی“ کے مصنف مولانا حافظ محمد رحیم بخش صاحب مرحوم نے اس کے بارے میں لکھا ہے۔ اور بالکل صحیح لکھا ہے کہ اب تک قرآن مجید کے مطالب کا سمجھنا صرف عربی پر منحصر تھا۔ عوام کا کلام الہی کا مفہوم سمجھنے سے محروم تھے۔ اور معنی نہ جاننے کی وجہ سے خداوندی احکام اور آسمانی قوانین سے قطعاً نااہل تھے۔ شاہ صاحب نے قرآن مجید کے ترجمہ کی سخت ضرورت سمجھی اور اس کا ایسا مطلب غیر ترجمہ کیا کہ عام لوگوں کے لئے سمجھنا بہت آسان ہو گیا۔ مطالب کی توضیح کے لئے و جابجا نہایت مختصر فوائد چڑھائے۔ بڑے بڑے معرکہ الامضاء میں اور نہایت اہم اور دقیق مطالب چند مختصر اور گنتی کے الفاظ میں خوبصورتی اور جامعیت کے ساتھ ادا کئے۔ کہ جب کسی آیت کی تفسیر عربی تفاسیر میں دیکھی تو طولانی بحث میں بھی ویسا صاف مطلب نہیں لکھتا جیسا کہ شاہ صاحب کے معدود چند لفظوں سے کھل جاتا ہے۔ (حیات ولی ص ۶۵ ۵ بتغیر بسیر)

پھر اسی ترجمہ کی عوامی افادیت اور صحیح وقت پر ہو جانے کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

”اگر قرآن مجید کا ترجمہ اس زمانہ میں نہ ہوتا تو مسلمانوں کے معاشرہ میں جو اصلاح ہوئی وہ کبھی نہ ہوتی۔ اس وقت ہندوستان میں جہاں بھی شرک و بدعت سے پاک صحیح اسلامی روشنی نظر آتی ہے وہ اسی کا صدقہ ہے۔“ اس ترجمہ کی ضرورت

۱۔ یہ تفصیل منظر بقا صاحب نے اپنی کتاب اصول فقہ اور شاہ ولی اللہ شائع کردہ ادارہ تحقیقات اسلامی اسلام آباد کے مقدمہ میں بیان کی ہیں۔ نیز بیان الاحادیث نامی ایک عربی رسالہ قصص القرآن کی توجیہ پر اور زہرا دین کے نام سے سورہ بقرہ و آل عمران کی تفسیر پر مشتمل رسالہ بھی مختصر فرست میں شامل ہے۔

اور اس کے لئے داعیہ کیوں پیدا ہوا؟ اس کا اظہار خود مترجم علیہ الرحمہ نے "مقدمہ فتح الرحمان" میں کر دیا ہے۔ اندازہ ہوتا ہے کہ شاہ صاحب کو براہ راست قرآن مجید سے استفادہ اور اس کو عام فہم بنانے کے لئے ترجمہ کی ضرورت کا احساس اپنے پدر بزرگوار جو خود با کمال مدرس و مصلح تھے۔ کی تعلیم و تربیت سے ہی ہوا۔ کیوں کہ موصوف نے اپنی تعلیم و تربیت کا ذکر کرتے ہوئے جہاں کتب درسیہ کی تفصیل بیان کی ہے۔ مثلاً کہا ہے کہ علم حدیث میں بخاری و کتاب الطہارت تک، مشکوٰۃ شریف اور شمائل النبی، علم تفسیر میں۔ بیضاوی اور مدارک (کچھ اجزاء)، علم فقہ میں شرح وقایہ اور ہدایہ۔ اصول فقہ میں حسامی اور توفیح تلویح، منطق میں شرح شمیم (قطبی) اور کچھ شرح مطالع علم کلام میں شرح عقائد کامل اور کچھ شرح خیالی و شرح مواقف۔ علم معانی میں مختصر المعانی اور مطول (کچھ اجزاء)، علم نحو میں کافیہ اور اس کی شرح ملا جامی اور سلوک و تصوف میں عوارف اور رسائل نقشبندیہ کی باقاعدہ اپنے والد ماجد سے تعلیم حاصل کی۔ نیز یہ بھی فرمایا ہے کہ:-

"جب میں یہ کتابیں پڑھ چکا تو میرا ذہن اس درجہ فراخ اور نظر ایسی وسیع ہو گئی کہ ہر فن کے دقیق و غامض مسئلے ادنیٰ توجہ کے ساتھ حل ہونے لگے۔ اور مشکل مقامات پائی ہو گئے۔ اسی کے ساتھ یہ بھی ذکر کیا ہے کہ والد صاحب نے ایک مدرسہ قرآن قائم فرمایا تھا اور چونکہ مجھ سے بے حد محبت فرماتے تھے اس لئے قرآن مجید کا ترجمہ مجھے پڑھایا اور وہ اسرار و نکات بیان فرمائے جو قرآن حکیم کے حروف حروف میں بھرے ہوئے تھے۔ اور جن تک رسائی بغیر اس رہنمائی کے یقیناً آسان نہ تھی۔"

قرآن مجید کے ترجمہ کی اہمیت و نزاکت کا اندازہ آج پوری طرح لگانا مشکل ہے کہ اس وقت یہ کتنا جرات مندانہ اقدام اور دور رس نتائج کا حامل، نیز کس درجہ بر عمل کام تھا۔ شاہ صاحب جیسی عظیم و جلیل ذات اگر یہ قدم نہ اٹھاتی تو عجب نہیں کہ عوام تک قرآن مجید کے مفہم براہ راست پہنچنے کی یہ راہ طویل مدت تک (بلکہ ہو سکتا ہے کہ ہمیشہ) بند ہی رہتی۔ شاہ صاحب جیسے عظیم المرتبہ شخص کو کہ جن کی ذات و جاہت کے علاوہ ان کے خاندان کی قدر و منزلت کا بھی عمومی اعتراف پایا جاتا ہے۔ جو اس خاندان کے علم و عمل درس و تدریس، افادہ عوام اور زہد و تقویٰ کی بنا پر تھا۔ اس کے باوجود جن مشکلات کا سامنا کرنا پڑا اور ترجمہ کو بدعت و تحریف قرار دینے والے نام نہاد علماء کے عقیدت مند جہلا کے ہاتھوں جو مصائب جھیلنے پڑے ان سے اس کام کی مشکلات کا کچھ اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ لیکن موصوف نے شدید مخالفت کے باوجود مومنانہ جرات و فراست سے کام لے کر مصائب کی پردا کئے بغیر آئندہ دین کی خدمت کرنے والوں، بالخصوص علماء کے لئے راہ آسان کر دی جس کے احسان سے علماء کبھی سبکدوش نہیں ہو سکتے۔ چنانچہ اسی سے روشنی پا کر ان کے بلند اقبال و دو صاحبزادوں شاہ رفیع الدین اور شاہ عبد القادر نے بالترتیب لفظی اور با محاورہ اردو میں قرآن مجید کے ترجمہ کی اہم خدمت انجام دی۔ اور شاید یہ کہنا بے جا نہ ہوگا کہ مؤخر الذکر کے

اردو ترجمہ قرآن (جسے اہل نظر، الہامی ترجمہ اور نسبت قرآن اور زبان شکر کی کامصداق کہتے ہیں) نے ہی اردو تراجم کے لئے ایک بنیاد فراہم کر دی۔ جس پر بعد میں اگرچہ علم جیسا کہ اہل علم جانتے ہیں شاہ صاحب نے اپنی زندگی کے حالات اور تعلیم و درس کی مذکورہ بالا نیز دیگر تفصیلات خود ہی اپنے فارسی رسالے "الجزء اللطیف" اور "النفاس العارفين" میں بیان فرمائی ہیں ان کا خلاصہ اور حاصل حیات ولی اور الفرقان کے خاص نمبر سے لیا گیا ہے۔ یہاں اس حقیقت کی طرف اشارہ کرنا بھی شاید بے محل نہ ہوگا۔ شاہ صاحب کے زیر درس جو کتابیں رہیں وہ اکثر و بیشتر وہی ہیں جو قدیم طرز کے تمام مدارس عربیہ میں آج تک پڑھائی جا رہی ہیں۔

۲۔ اردو کے معنی شکر ہی کے ہیں۔ یہاں "شکرى زبان" سے اردو مراد لی گئی ہے۔ (مولانا روم کی شنوی روم کے بارے میں بعض عارفین نے کہا تھا، ہست قرآن در زبان پہلوی) بڑی پرشکوہ عمارتیں تعمیر ہوئیں۔ "لکڑی الفاعل لمن تقدم" کا من جانب اللہ جیسے اعزاز حاصل نہ ہو چکا تھا اس میں بھلا کون ہمسری کا دعویٰ کر سکتا ہے۔ اور اس سنت حسنہ کے اجرا والے اجر میں کون مقابلہ کر سکتا ہے۔

شاہ صاحب اور ان کے اخلاف کے بلند کارناموں (ترجموں) کی افادیت کس کس پہلو سے ظاہر ہوئی۔ اور براہ یہ ہو رہی ہے۔ اس کا کچھ اندازہ ماضی قریب کے ایک صاحب بصیرت، وسیع النظر، نکتہ رس عالم مولانا مناظر احسن گیلانی عیالہ الرحمۃ کے بیان سے شاید کسی درجہ میں ہو سکے۔ موصوف خاص طور سے شاہ صاحب پر ہی لکھے اپنے مقالے میں "شاہ صاحب کے کارناموں میں ترجمہ کی خدمت کو میں سب سے بڑی خدمت قرار دیتا ہوں" کے اعتراف کے ساتھ اس کے ایک اہم فائدہ کا ذکر اس طرح فرماتے ہیں۔

"ان ترجموں (شاہ صاحب اور ان کے فرزندوں کے ترجموں) نے ہم مسلمانوں کے اسلام و ایمان کی حفاظت میں کام کیا ہے۔ اس کا صحیح اندازہ کرنا آسان نہیں ہے۔ میں تو ایسا سمجھتا ہوں کہ شاہ صاحب کو اس "مصیبت" کا کسی نہ کسی حد تک اندازہ ہو چکا تھا۔ جس میں مولوی اور مشائخ بتلا ہونے والے تھے۔ میرا اشارہ اس طریق عمل کی طرف ہے جسے ارباب تشکیک و ارتداد نے بڑی چالاکی سے اختیار کیا ہے۔ وہ چاہتے ہیں کہ اسلام کے کسی تعلیم کا انکار کریں لیکن ڈر ہے کہ عام مسلمانوں میں اس سے برہمی پیدا ہوگی تو عوام ہمارے قبضہ سے نکل جائیں گے۔ اس لئے "مولوی کا مذہب" ایک لفظ تراشا گیا اور ہر وہ پیر جو واقعی قرآن و حدیث کی ہوتی ہے مولوی کی طرف منسوب کر کے اس کا انکار کر دیا جاتا ہے۔ اور کہہ دیا جاتا ہے کہ ہم نے مولوی کے خیال کا انکار کیا ہے قرآن کا انکار نہیں کیا۔ حدیث ہے کہ آج جنت دوزخ حور، ملائکہ، شیاطین وغیرہ ایسے حقائق کا انکار کیا جاتا ہے جن کے ذکر سے قرآن معمور ہے۔ اگر اس وقت شاہ ولی اللہ قرآن و حدیث کے ترجمہ کی بنیاد نہ ڈالتے تو اس وقت بھی قرآن عوام کی دسترس سے عربی زبان میں ہونے

کی وجہ سے بالکل باہر ہی ہوتا۔ تو بے چارہ "مولوی" اس مغالطہ کا کیا جواب دے سکتا تھا۔ لیکن بھراؤ شاہ صاحب ایک ایسا کام کر گئے کہ جو نہیں سمجھنا چاہتے ان سے تو بحث نہیں لیکن واقعی جو حق کے طالب ہیں ان کے لئے "مولوی کا مذہب" کا پرانا حال اب بیجا رہ چکا ہے۔

یہ سچ تو یہ ہے کہ فاضل گیسوانی نے جس عظیم مصیبت اور اس کے مٹانے والی جس جلیل نعمت کا ذکر اپنے مخصوص انداز میں کیا ہے اسے سامنے رکھ کر آئندہ اور موجودہ دور کی اس طرح کی مصیبتوں کا بھی علاج اسی نعمت کے ذریعہ کیا جاسکتا ہے۔ ایک جگہ ترجمہ کے فوائد بیان کرتے ہوئے مولانا موصوف نے اپنے طویل تجربے کی بنا پر یہ بھی ٹھیک لکھا ہے کہ آج کل بہت سے سند یافتہ "مولویوں" کی لاج بھی ان تراجم نے رکھ چھوڑی ہے ورنہ مولویوں میں ایسے بس گنتی کے ہوتے ہیں جو ترجمہ کا سہارا لئے بغیر پورے قرآن کا صحیح مطلب براہ راست سمجھ سکتے ہوں۔

خلاصہ یہ کہ شاہ صاحب کے اس مہتمم بالمشان کام کی قدر و قیمت زمانہ کے ساتھ برابر بڑھ رہی ہے اور اندازہ ہے کہ بڑھتی ہی جائے گی اور اس کی قدر و قیمت کا اندازہ لگانے اور قیمت بڑھانے میں زمانہ خود مدد دیتا رہے گا قرآن مجید کے صحیح فہم کو عام کرنے کے لئے جہاں شاہ صاحب نے یہ خدمت انجام دی وہیں خواص علماء کو قرآن فہمی کے اصول سکھانے کی عظیم ضرورت بھی "الفوز الکبیر" لکھ کر پوری کی۔ یہ چند درستی رسالہ اگرچہ قامت میں بہتر ہی نظر آتا ہے مگر اس کی قیمت کس قدر بہتر ہے اس کا تو اندازہ کرنا آسان نہیں۔ آئندہ سطروں میں اس کا ایک مختصر جائزہ پیش کرنے کی ایک حقیر کوشش کی گئی ہے۔

اہل علم یہ بات اچھی طرح جانتے ہیں کہ علوم دینیہ میں علم تفسیر، خصوصاً اصول تفسیر ہی ایک ایسا علم ہے جو ابھی ناپختہ ہے۔ اور اس پر کام کرنے کی ضرورت بہت کچھ باقی ہے۔ جیسا کہ مشہور مصری فقیہ علامہ زین الدین نجیم کی مشہور آفاق کتاب "الاشبار والنظار" کے حوالہ سے فقیہ علامہ الدین خصکفی نے نقل کیا ہے۔

العلوم ثلاثۃ علم فہم و ما احترق و هو علم النحو و الاصول و علم لا فہم و لا  
حتق و هو علم البیان و التفسیر و علم فہم و ما احترق و هو علم الحدیث و الفقہ

(والد المختار ص ۳۱۲ المختار ص ۱۲۳)

اسلامی کتب خانوں میں ہزاروں صفحات پر مشتمل سینکڑوں بلکہ شاید ہزار سے اوپر کتب تفسیر کی موجودگی کے باوجود سچی بات یہ ہے کہ یہ علم ابھی تک ناپختہ ہے۔ اور اس میں بہت کچھ بحث و تحقیق نیر تنقید و تنقیح کی طرف گنجائش ہی نہیں، ضرورت ہے اور عجیب بات یہ ہے کہ اصول فقہ و اصول حدیث پر ایک سے ایک بڑھ کر مفید و ممتاز درجوں بلکہ سینکڑوں کتابیں پیش کرنے والی امت اصول تفسیر پر شاید ساتویں صدی سے قبل ایک بھی قابل ذکر مستقل کتاب پیش نہیں کر سکی۔

علامہ ابن تیمیہ کا چند ورقی رسالہ "المقدمۃ فی اصول التفسیر" ہی غالباً وہ پہلی کوشش ہے جو کتابی شکل میں منتقل اس موضوع پر اہل علم کے سامنے آئی ہے۔ اس کے بعد زکشی کی البرہان اور سیوطی کی الاتقان جیسی معلومات افزا اور فی الجملہ مفید بلکہ بہت مفید کتابیں اگرچہ منظر عام پر آئیں لیکن حشو و زوائد سے پاک اور غیر ضروری طوالت سے خالی کسی ایسی کتاب کا پتہ اب بھی نہیں چلتا۔ جو سراپا مغز ہو اور اصل، و، ام، کی حیثیت دئے جانے کے لائق ہو۔ اس معیار پر بڑی حد تک پوری اترنے والی تصنیف واقفین راقم سطور سے غالباً اتفاق کریں گے۔ تنہا اسی ہندی امام کا "الفوز الکبیر" نامی یہ مختصر سا رسالہ ہے۔

شاہ صاحب کے اس گراں قدر رسالہ میں جہاں اور بہت سی پر مغز اور مجتہدانہ بحثیں ملتی ہیں وہاں قرآن مجید کے علوم کا پانچ قسموں کا انحصار بھی ہے۔ اس سے قبل کسی نے علوم قرآن کی تعداد مثلاً مشہور عالم قاضی ابوبکر بن العربی اور امام طبری نے تین (توحید، تذکیر، احکام یا توحید، اخبار، دیانات) بتائیں۔ کسی نے چار اور کسی نے مثلاً فقیہ ابو اللیث سمرقندی نے سات اور کسی نے (مثلاً) تانی نے تیس قرار دی۔ لیکن شاہ صاحب کی بیان کردہ تقسیم ہی سب سے زیادہ متوازن، جامع اور دقیق معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ اس میں نہ تو کسی مستقل قسم کو دوسری قسم میں داخل کیا گیا ہے اور نہ کسی ذیلی قسم کو مستقل حیثیت دی گئی ہے۔ (برخلاف کم و بیش بتانے والوں کے کہ انہوں نے یا تو کسی مستقل قسم کو کسی دوسری میں ضم کر دیا ہے یا پھر ذیلی انواع کو بھی مستقل حیثیت دیدی ہے۔)

ان علوم پنج گانہ میں سے تین تذکیر پر مشتمل ہیں۔ (تذکیر بالار اللہ، تذکیر بابا ام اللہ، تذکیر بالموت و بالبعث) جس سے اس نتیجہ تک پہنچنا آسان ہو جاتا ہے۔ کہ قرآن مجید نے اپنے نزول کی اصل غایت (جسے خود "لقد یسرنا القرآن للذکر فہل من تکرر (سورہ قمر، بیان کر دیا ہے) کا اس میں کس قدر اہتمام کیا ہے۔ پھر اسی سے بعض قصوں کے ملکر ہونے کی حکمت کا ادراک بھی آسان ہو جاتا ہے اگرچہ ان تذکیری مضامین کے خاطر خواہ فہم کے لئے علم طبیعیات، علم تاریخ، بلکہ فلسفہ تاریخ اور دیگر اسی قبیل کے بعض علوم کا جاننا بھی ضروری ہے جس کی طرف حکمت ولی اللہ کے اس صدی کے ایک بہت بڑے عارف و شارح مولانا عبداللہ شاہی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے فاضلانہ مقالہ میں بھی متوجہ کیا ہے۔

(الفرقان ص ۵-۲۲۲)

اور پھر ان علوم سہ گانہ میں انبیائے سابقین کے لحاظ سے شاہ صاحب نے ایک عجیب ترتیب بیان فرمائی ہے اور اس کی نہایت عمدہ توضیح و تشریح بھی فرمادی ہے۔ پھر اسی کے ساتھ ان مضامین کے تکرار کی حکمت بھی، سعاد انسانی کے ایجابی اسباب اختیار کرنے کی نہایت مؤثر و بلیغ پیرایہ بیان میں اہمیت بتانے کے بعد اس کے لئے گویا سبلی نذر اہیر کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے۔

وبالجملۃ فیعلم علماء لا یحتمل النقیض ان سعادتہ فی اکتساب ہذہ دان

شقارتہ فی اہمالہا ولا بدلہ من سوط ینبہہ البھیمتہ تنبہا قویا ویزعجہا ازعاجا  
شديدا واخلتلف مسالکہ الانبیاء فی ذلک فكان عمدۃ ما نزل اللہ تعالیٰ علی ابراہیم التذکیر  
بآیات اللہ الباہرۃ وصفاتہ العلیا ونعمۃ الأفقید والنفسانیہ حتی یصحح بما لامزید  
علیہ انہ حقیق ان یوثر واذکرہ علی ما سواہ وان یجبرہ حباً شدیداً و یعدوہ باقصری مجہودہم۔  
و ضم اللہ معہ لموسیٰ علیہ السلام التذکیر بایام اللہ و هو بیان مجازات اللہ تعالیٰ للمطیعین  
والعصاة فی الدنیا و تقلیبہ النعم والنقم حتی یتتمل فی صدورہم الخوف من المعاصی و رغیۃ  
قویۃ فی الطاعات۔

و ضم معہا لنبینا صلی اللہ علیہ وسلم الا نذار و النبشیر بحوادث القبر و ما بعدہ  
و بیان خواص البر و الاثم و کما یضید اصل العلم بہذہ الامور بل لا بد من تکرارہا و تردادہا  
و ملاحظتہا کل حین و جعلہا بین عینیہ حتی تتمثل فی القوی العلمۃ بہا فتتقاد الجوارح لہا۔  
اور پھر شاہ صاحب یہ مضمون اس پر ختم کرتے ہیں۔

و ہذہ الثلاثۃ مع اثنتین آخرین احدہما بیان الاحکام من الواجب والحرام و  
غیرہما بیان الاحکام من الواجب والحرام وغیرہما، وثانیہما مخاصمۃ الکفار  
فنون خمسۃ ہی عمدۃ علوم القرآن العظیم (حجۃ اللہ البالغہ ص ۱۵۶)  
لا تم سطور کو اس حقیقت کا اعتراف کرنے میں ذرا تاامل نہیں کہ علوم ثلاثہ کی انبیائے سابقین پر نزول کی یہ ترتیب  
ایسے حکیمانہ او معجزانہ انداز میں کہیں نظر سے نہیں گذری اور نہ قرآن و حدیث کے مطالعہ سے ہی کبھی ذہن اس طرف منتقل ہوا۔  
(ذاک فضل الشریبۃ من بشار) ■■■■■

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا

توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا  
توبۃ المستغفرین والاعمال الصالحۃ کثرۃ تکفیلہا بشارتہا